

ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ НА ГОМЕЛЬЩИНЕ

Целью исследования является восстановить имена героев на основании изучения архивных данных. Актуальность темы заключается в том, что много солдат до сих пор остаются безымянными. В данной работе мы рассматриваем найденный самолёт в Жлобинском районе, восстановленные имена членов экипажа и поиск их родственников.

В сентябре 2020 г. поисковому отряду «Днепровский рубеж» от знакомого охотника поступила информация о возможном месте крушения самолета в годы Великой Отечественной войны (между деревней Малевичская Рудня и современным агрогородком Коротковичи). При сопоставлении фактов всплыли в памяти отрывки из дневника местного партизана-подрывника Анатолия Дзяковича, датированные этим же числом, где он рассказывает об упавшем самолете в районе деревни Галы (на данный момент не существующей).

12 июня 2021 г. поисковые отряды «Днепровский рубеж», ГООПО «Ніколі не забудзем» и «Звезда» приступили к подъему самолета. Главной задачей на том этапе, как говорили поисковики, было найти табличку наколок или редуктора, и к счастью, они ее обнаружили. Были подняты левый двигатель с редуктором, редуктор правого двигателя, обломки правого двигателя, много других мелких деталей. Затем начался поиск в интернете (по маркировкам деталей) моделей самолетов, которым они могли принадлежать. По полученной информации самолет оказался американским. Помощь по установлению конкретной марки оказывали российские поисковики. Это был американский бомбардировщик «Дуглас А-20 Бостон». От самих летчиков нашли перчатку с остатками кисти и кусок шлема. Были вызваны представители 52 батальона Министерства обороны Республики Беларусь. В сентябре прошло перезахоронение бойцов в агрогородке Коротковичи.

После этого у отряда «Днепровский рубеж» завязалась переписка с российскими поисковиками на специализированных интернет-ресурсах. И тогда была получена информация о трех не вернувшихся после боя экипажах в данном районе. Но, локализовав место падения самолета около деревни Галы, поисковики установили по журналам боевых действий, что 05.12.1943 был сбит и упал только 1 самолет «Дуглас А-20 Бостон» с экипажем.

Экипаж совершал вылет по северной окраине Мормалья и ж/д станции Красный Берег для уничтожения противника в данном районе. Самолет был сбит немецким истребителем, упал на землю и взорвался. Экипаж погиб. Экипаж состоял из 4 человек: Шурепов Полиен Алексеевич (1915 г.р, пилот); Горбунцов Иван Дмитриевич (1916 г.р., штурман); Карнаухов Павел Денисович (1920 г.р., воздушный стрелок, радист); Баинбаев Уразбай (1920 г.р., воздушный стрелок).

На данный момент найдены родственники всех летчиков. Результатом нашего исследования является возвращение в пантеон памяти имен героев Великой Отечественной войны, среди которых: П. А. Шурепов, И. Д. Горбунцов, П. Д. Карнаухов, У. Баинбаев.